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A nagyenyedi pártat akuiás.
Kolozsvár, jan. 11.Magasztos, szép ünnepség volt az, melynek keretében tegnap Nagy- Enyed városában hivatalosan meg­alakult a függetlenségi és 4-8-as Kossuth-párt.A kibontott zászló halad a maga utján és a merre lengetik, lelkesedés, az eszmék diadala jár vele. Lelkesedés, a meíy magával ragadja az emberek ezreit ; lelke­sedés, a melynek diadalharsögása felrázza az alvókat, tespedőket ; lelkesedés, amely futó fűzként ter­jed, hódit, -— erőt, kitartást és ha­tározottságot kölcsönöz ama nehéz, magasztos küzdelemhez, amely Ma­gyarország teljes önállóságához, függetlenségéhez vezet.Olyan időket élünk, amelyek végpusztulással fenyegetik ezeréves hazánkat. A politikai helyzet képe kietlen, szomorú, mindenben és mindenütt legyőznek, lealacsonyí­tanak, mert kormányunk tehetetlen, megalázkodó és minden önérzet hijján való. Á legutóbbi napok ese­ményei bizonyítják ezt.Az agyonsanyargatott, kiszipo­lyozott és öntudatra ébredt nép szabadulást keres, de mikor a pusz­taság olyan végtelen és, a szaba­dulás útja el van zárva. És ha van egy mentőeszköz, melybe te’jes jog­gal és sok reménynyel fogódzkod­hatunk, akkor a 48-as eszmék azok. Szomorú helyzetünkben a múltnak dicső varázsa az, a mely erőt ád nekünk küzdeni az ezerfejü osztrák hydra ellen és reményt önt belénk a jövőre nézve, hogy ez az ország, ez a nép lerázza magáról azt a nehéz igát, melyet az osztrákokkal való közösségből kifolyólag tűrni és viselni kénytelen.És országszerte megindul a mozgalom, bog}7 egy zászló alá tömörítse a magyar népet, a mely zászlóra fényes betűkkel Magyar­ország teljes függetlensége vagyon írva.Bízunk a magyarok hatalmas Istenében, - hogy diadalra segíti azokat az eszméket és azt a küz­delmet, mely egy igaz, nagy ügyért folyik.Szivünk teljes melegével, sze- retetével, lelkesedésünk egész he­vével üdvözöljük Nagy-Enyed füg­getlen polgárait és Isten áldását kérjük nemes törekvéseikre !

*
A függetlenségi pártkor megalakulásá­

ról kiküldött tudósitónk a következőket 
jelenti :

Tegnap, folyó január hó 11-én dél­
után 3 órakor alakult meg a ^Nagyenyedi 
Függetlenségi Pártkör* oly igazi lelkesedés­
sel és a független polgárságnak oly impo­
záns részvételével, a melyhez hasonló je­
lenet évek óta nem fordult elő városunk­
ban. Az alakuló közgyűlés a városháza 
dísztermében folyt le, melyet zsúfolásig 
megtöltött a választó polgárság, kiknek 
száma körülbelül 500 lehetett.

A közgyűlést Fogarasi Albert Bethlen- 
főiskolai tanár nyitotta meg, mint az elő­
készítő-bizottság elnöke. Magas szárnyalásu 
s minden izében az igazság teljes meggyőző 
erejével ható beszédben fejtette ki azt, hogy 
függetlensigi pártok alakulására miért van 
szükség ilt és miért van szükség épen a 
jelenlegi kétségbeejtő politikai viszonyok 
miatt az egész ország minden részében, a 
hol csak igaz magyar emberek laknak. 
Részletesen foglalkozol! azzal, hogy az u. 
n. 67-es alap teljes csődbe jutott s az 
ehhez való természetellenes további rag >sz- 
kodás egyet jelent nemzetünk öngyilkos­
ságával.

Körülbelül egy óráig tartó s az egész 
közönség lelkesedésével és helyeslésével ta­
lálkozott, beszéde tartalmát a következő 12 
pontba foglalta össze :

1. Első és minden irányban uralkodó 
kijelentésünk : hogy a Kossuth Lajos nevé­
vel, leikével átöröklött nagy, nemzeti esz­
méket híven ápoljuk, törhetetlenül fentart- 
juk és terjesztjük. A többi ebből követ­
kezik :

2. Állandó őrei leszünk a tiszta, ha­
misítatlan, megalkuvást nem ismerő magyar 
nemzeti szellemnek.

3. Fölemeljük tiltakozó szavunkat min­
denki és minden ellen, a ki és mi a ma­
gyar nemzeti állam érdekeit bántja.

4. Igyekezzünk megakadályozni mind 
politikai, mind társadalmi téren bármi 
olyan szándék vagy terv megvalósítását, a 
mely a magyar nemzeti egység ügyének 
árthat, annak fejlődését akadályozza.

5. Felhasználunk minden kedvező al­
kalmat , hogy akár önállóan, akár más 
pá rtkörökkel vagy politikai tényezőkkel 
együtt kérjük és sürgessük a nemzetiségi 
törvény eltörlését, vagy ártalmatlanná 
tevését.

6. Felrázzuk közönyösségükből a ve­
lünk nem egy politikai párton levő honfi­
társainkat, hogy ne várják a jámbor óhaj­
tások álomhozó, puha vánkosán az osztrá­
kok mannáját, amely sohasem hull az 
égből.

7. Támadjuk és irtjuk a nemzeti ön­
érzet meger lyedésére, az önbizalom csök­
kenésére, a cselekvő erő megbénítására 
vezető téves politikai irányzatokat.

8. Tiltakozunk minden irány ellen, 
mely hazánk gazdasági, ipari, vagy más 
életbevágó érdekeit Ausztria sorsához köti, 
annak alárendeli.

9. Eszménket, elveinket terjesztjük 
mindenfelé, ahol azok számára termékeny 
talajt kaphatunk.

10. Választásoknál minden erőnkb öl s 
minden tisztességes eszköz felhasználásával 
arra törekszünk, hogy elveinknek, czéljaink- 
nak bátor és nem alkuvó szószólót talál- 
junz. A más párt választottjától tartózko­
dás nélkül számon kérjük sáfárkodásál.

11. Közös ellenséggel szemben, ha 
magunkra nem győzhetünk, félretesszük a 
pártkü'lömbséget, de ezt megvárjuk politi­
kai ellenfeleinktől is.

12. Pártállásunk jelszavai szerint min­
dent elkövetünk a társadalmi béke és egyet­
értés ápolására, megóvására, ahol és ami­
ben nincs „helyreállítására.“

A beszéd befejező része igy hangzott:
»Ez a mi 12 pontunk, melyiyel a 

48-as 12 pont szolgálatába állunk. E szol­
gálatban meg nem tántorít sem erőnk csekély­
ségének tudata, mert a nemzet szive lüktet 
benne, sem ellenfeleink esetleges kicsinylő 
gunyja, mert abban a hazafiatlanság gonosz 
lelke szólalna meg."

Ezek után a függetlenségi eszme és 
mozgalom városunkban s remélhetőleg egész 
választókerületünkben levő híveinek szervez­
kedő gyűlését megnyitom.

Isten, az önálló, az egységes magyar 
nemzet Istene támogassa törekvésünket, 
diadalra eszméinket!/

Percekig tartó, szűnni nem akaró 
lelkesedéssel fogadták a beszédet, úgy hogy 
a következő szónok, Jancsó Sándor ev. ref. 
lelkész alig tudott szóhoz jutni. Jancsó kö­
rülbelül a Fogarasi beszéde szellemében 
foglalkozott a 67-es alap teljes tarthatat­
lanságával, kimutatva azt, hogy a közös­
ügyek miatt valósággal nevetségesek va­
gyunk Európa független, szabad nemzetei 
előtt s ajánlja, hogy párlkörünk elnökének, 
vezérének egyhangú lelkesedéssel válasszuk 
meg Fogarasi Albertét. A közgyűlés nagy 
lelkesedéssel hozzájárult az ajánlathoz.

Fogarasi, mint elnök megköszönte a 
kitüntetést s fogadta, hogy a zászlóhoz, 
melyet a kezébe adott a polgárság bizal­
ma örökre hü lesz.

A Fogarasi lelkes és nagy gonddal 
készült beszédének a hatása alatt Bodrogi 
János tanár indítványára közgyűlés ki­
mondja, hogy a beszédet teljes szövegében 
kinyomatja s azt a polgárság között szét­
osztja a nagy nap emlékére.

Elnök ezután előterjesztési tesz a 
pártkör többi tisztviselőire és a véqrehajtó- 
bizotlság megalakítására vonatkozólag. Ez 
ajánlat szerint a közgyűlés egyhangúlag 
alelnököknek választja meg Jancsó Sándort 
és Bálint Jánost, titkárnak, Zayzon Jánost, 
jegyzőknek Bodrogi Jánost és Balta Bélát 
s pénztárnoknak Adorján Eleket. Megvá­
lasztották továbbá szintén az elnök aján­
latára az 50 tagból álló végrehajtó bi­
zottságot.

A végrehajtó bizottság megalakítása 
után Gergelyt István szólott a polgárság 
részéről. Hamisítatlan magyar nemzeti szel­
lemtől áthatott beszédben hívta fel a pol­

gárságot a csatlakozásra. Majd Zayzon Já­
nos tanár hívta fel a polgárságot az elv- 
hűségre s arra, hogy a zászlóhoz örökre 
hívek maradjanak.

Bodrogi János tanár indítványára köz­
gyűlés kimondta, hogy a Függetlenségi Kos­
suth-párt Elnökségét sürgönyileg üdvözli.

Az üdvözlő sürgöny szövege ez:
A Függetlenségi Kossuth-párt Elnök­

ségének
Budapest.

Nagyenyed város polgárai közül az a 
félezer, a kik a Kossuth Lajos szent 
eszméit vallják a nemzeti boldogulás 
egyedüli alapjának Függetlenségi pártkörré 
alakulva üdvözlik a Kossuth Lajos zász­
lója alatt küzdő Függetlenségi pártot.

A nagyenyedi függetlenségi pártkor.
Végül az elnök egy pár szóval újra 

kitartásra és hazaszeretetre buzdítva a pol­
gárságot, a közgyűlést bezárja.

A közgyűlés a legnagyobb rendben a 
Hymnus és Kossuth-nóta hangjai mellett 
oszlott szét,___________

Halál a vasúti kocsi alatt.
Lezuhant vasúti kocsi.

— Saját tudósítónktól. — 
Kolozsvár, jan. 11.

Mezőkovácsháza állomásán megrendítő 
szerencsétlenség történt tegnapelőtt. Egy 
teherszállító kocsi lezuhant a töltésről és 
maga alá temetett egy munkást, a ki ször­
nyet halt.

Az esetről a következőket írják:
A mezőkovácsházi állomásfőnökség 

Tazik János és Horváth János mezőko­
vácsházi lakosokat állandó napszámosként 
alkalmazta a télre oly célból, hogy az ál­
lomás területén fölgyülemlett sarat tisztít­
sák össze és egy direkt erre a célra a töl­
tés mellett kijelölt gödörbe hordják.

A napszámosok rendes napi munká­
jukat ma is megkezdették s az összehor­
dott sarat egy kis wagonba rakták, mely 
ha tele lelt, kitolták a pályaudvaron kívül 
eső mélységhez. A sarat ott aztán le­
hányták és újra kezdték a ;munkát.— 
Már a negyedik wagonnal szállították el s 
fokozott erővel dolgoztak, mert dél elmúlt 
és haza igyekeitek. A kocsi már úgy körül­
belül félig kiürüli, midőn Tasik János kissé 
előre hajtott, a wagon megbillent elvesz­
tette az egyensúlyt és a három öl magas 
töltésről lezuhant a mélységbe. A hatalmas 
kocsi esésével a töltés egy jó részét is ki­
tépte és Tasik Jánost maga alá temette. A 
másik munkás, Horváth Péter szerencsésen 
kiugrott a kocsiból és egy kis zuzódáson 
kívül egyéb baja nem esett. Segíteni sze­
rencsétlenül járt társán nem tudott s igy 
nagy erőmegfeszitéssel bevánszorgott az ál­
lomásra, ahol megjelentette az esetet.

Rögtön kimentek a helyszínére és 
hozzáfogtak a waggon kiemeléséhez, a mi 
rendkívüli nagy nehézségekbe ütközött, mert 
egyes részei közel egy méternyire befutód 
tak a földbe. Végre egy jó félórai küzdelem 
után a kocsi engedett s amint elhajtották, 
rettenetes látvány tárult elé. Egy rettene­
tesen megcsonkított, szétzúzott emberi hulla 
feküdt a földön. Tasik Jánosnak a feje le­
pénnyé lapult, a lábai két helyen is eltör­
lek s az egyik válla teljesen hiányzott. A 
megejtett orvosi vizsgálat konstatálta, hogy 
a halál azonnal bekövetkezett.

Tasikot három gyermeke és özvegye 
siratja. ___ ________

"újdonságok.
Kolozsvár, január 12.

— (Protestáns-estély.) Tegnap volt 
az első protestáns-estély az ev. ref. theolo- 
gia dísztermében, melyet zsúfolásig töltött 
meg városunk előkelő közönsége. Felolva­
sást Veisényi György tanár tartott, mely­
nek tárgyát „Jézus és a hazaszeretet" ké­
pezte. Előadása nagyon szép és igen tar­
talmas volt. — Megmutatta nekünk ama 
tulajdonságot, a mely igen kevés világi em­
berben van meg, t. i., hogy mennyire ös- 
meri keresztyén egyházunk történetét. A 
szavalat is igen szép volt. Tárgyát Arany 
Jánosnak az „Árva fm“ című költeménye 
képezte. Ezután Herepey Gergely ref. első 
lelkész köszönte meg szép szavakban a 
közreműködőknek szívességüket és a kö­
zönségnek megjelenését. Ezzel az est az 
ifjúság éneke melleit befejezést nyeri.

— (Küldöttség a kultuszminisz­
terhez.) A csongrádmegyei történelmi tár­
sulat — mint Szentesről Írják — ma tar­
totta rendes közgyűlését Fekete Márton kir. 
tan. elnöklete alatt. Beható tanácskozás 
után a közgyűlés kimondotta, hogy a na­
pokban küldöttségei fog meneszteni Wlassics 
Gyula kultuszminiszterhez segélyt kérni egy 
tágasabb muzeum épület építéséhez, mert a 
jelenlegi gyűjtemény egy év lefolyása alatt 
5000 értékes történelmi nevezetességű tárgy- 
gyal szaporodott és a mostani hely már is 
nagyon szűk.

— (Eljegyzés.) Szűk családi körben 
tartotta kézfogóját e hó 10-én Kolozsvár 
egyik legszebb és legünnepeltebb leánya: 
Lukács Giziké, dr. Lukács Adolf ny. r. 
egyetemi tanár és neje született Fodor 
Aranka leánya, dr. Fogolyén Kristóffal. 
Tarlós áldás és boldogság kisérje az ifjú 
jegyespárt J

— (Értesítések.) A kolozsvári m. 
kir. pénzügyigaígatóság közhírré teszi, hogy 
a föld- és házbirtok utén járó általános jö­
vedelmi pótadónál számításba veendő ka­
matterhek bevallásánál levonás tárgyét ké­
pezik: 1, Földbirtokra és házbéradó alá eső 
házbirtokra a folyó évre kivetett állami 
egyenes adónak és földtehermentesitési já­
ruléknak 30 százaléka; 2. a házosztályadó 
alá eső házbirtokra a folyó évre kivetett 
áll. egyenes adónak és földtehermentesitési 
járuléknak 40 százaléka; 3. végül az ideig­
lenes adómentesség kedvezményében része­
sített föld- és házbirtoknak 20 százaléka. 
A kölcsönnel terhelt ház- és földbirtoko­
soknak az 1883. XLVI t.-c. 13. §a által 
adott kedvezmény szerint a megelőző év 
végéig még le nem rovott tőkemaradék 
10 százaléka, jelzálog-kölcsönöknél az 
eredetileg felvett kölcsön 
összeg után számítandó kamatok 10 száza­
léka. A tnlekkönyvileg bekebelezett közadók 
és kincstári hátralékok után járó kamatok, 
valamint a pénzintézetek által számított 
bélyeg- és kezelési-költségek és a tőke 
apasz.ására fordított összegek az általános 
jövedelmi pótadók megállapításánál levonás 
alapját nem képezik. A vallomás folyó évi 
január 1—31-ike közötti időben adandó be 
a városi adóhivatalnál. E határidő lelárta 
után már csak azon esetben fognak figye­
lembe vétetni, ha hitelt érdemlőleg igazol- 
tatik, hogy e késedelem elhárithatlan aka­
dály miatt történt. A III. oszt, keresetadó 
alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában 
azok, kik 1902. évben megadóztatva nem 
lettek, kötelesek ezen adózók 1903. január 
hó 20-ig üzletük, vállalatuk vagy egyéb 
hasznothajló foglalkozásuk után az adó­
évet megelőző három évi, vagy ha még 
annyi év óta fenn nem állanak, az annak 
megkezdésétől számítandó üzleti tiszta nye­
reményt bevallani. IV. oszt, kereseti adó 
alá tartozó jövedelmek bevallásánál azok, 
kik 1903. január havában az állandó fize­
tés, nyug-, kegy-, vagy tiszteletdijat huzó 
állami, törvényhatósági, közalapítványi, köz­
ségi, egyházi, társulati és magán-tisztek, 
tisztviselők, hivatalnokok, nyug-, avagy 
kegydijat huzó özvegyek, üzletvezetők, fel­
ügyelők, kezelők, könyvvivők, pénztárno­
kok s általában a 8'0 koronánál több havi 
dijt huzó segédek, lelkészek, tanárok, ta­
nítók, nevelők, irók, művészek, hivatalszol­
gák slb. a keresetadó IV. osztálya alá tar­
tozó keresményüket f. évi január végéig; a 
tőkekamatjáradék-adó alá eső jövedelmeket 
pedig az azokat élvező egyén január 15-ig 
bevallani köteles.

— (Kárpitosok mulatsága.) Széles 
jókedvben, fesztelen vidámságban folyt le a 
tegnap este a kárpitosok mulatsága. A Re­
dut — kárpitos mulatságtól lévén szó — 
csakúgy fénylelt a dísztől s csodálkoznunk 
kelhtt, hogy ezeket az ütött kopott falakat 
ilyen ragyogóvá tudták varázsolni. A derék 
rendezőség, élén ifj. Duchonyi Jánossal, 
fáradhatlan buzgalommal törekedett, a m u­
latság sikerét biztosítani, a mi sikerült is 
neki. A lánc a hajnali órákig foly a legna­
gyobb csínnal.

— (Nyomdászok közgyűlése.) Nagy 
érdeklődés mellett tartotta meg a kolozs­
vári nyomdász-egylet évi rendes közgyűlését 
tegnap, vasárnap délelőtt a polgári flu-is- 
kola egyik tantermében, hol csaknem az 
összes helybeli tagok jelen voltak. D. Deák 
Ferenc az egyesület elnöke szép beszéddel 
nyitotta meg a közgyűlést. Ezután Kallós 
András, az egyesület buzgó pénzlárnoka 
terjesztette elő évi számadását, melyet a 
kázgyülés egyhangúlag tudomásul vett és 
lelkes éljenzéssel fejezte ki osztatlan el­
ismerését a derék pénzlárnok iránt — 
Majd Nuszbacher Jakab jegyző-ellenőr ter­
jesztette elő a választmány jelentését, me­
lyet lelkes éljenzéssel fogadtak. — Ezután 
a tisztujitást ejtelték mog. Megválasztották 
az tisztviselői karba: elnöknek D. Deák 
Ferencz, alelnöknek Thummerer János, pénz­
tárnoknak Kallós András, jegyző-ellenőrnek 
Nuszbacher Jakab, számvizsgálóknak Barla 
Gyula, Bálint Ödön, a választmányba: 
Ajtai K. Miklós (póttag), Balázs József, 
Elekes Menyhárt, Geréb József, Grósz Her­

mann, Illyés Ferencz, Kahlfürst Imre, id. 
Kovács Gyula, Kujedán Gyula, Najovits 
Samu, Petrán János, Rácz Antal, Szabó 
Antal, Túrosa Gyula (póttag). A közgyűlés 
déli fél 1 órakor ért véget. Az egyesület 
elnöksége e helyen is köszönetét mond dr. 
Széchy Ákos polg. isk. igazgatónak, a miért 

a közgyűlés megtartására egy tantermei 
szives kész éggel engedett át.

— (Dankó Pista betegsége.) Az 
aggódásnak sötét felhőin keresztül, mely­
iyel a magyar író- és művészvilág a sze­
gedi nótafa vergődését kiséri, ma a remény­
ségnek egy halvány sugara csillant keresz­
tül. Mint értesülünk, a nótakirály állapota 
ma valamivel jobbra fordult s bár a föl­
épülésről közel se lehet szó, a szomorú 
perc mintha mégis elodázódott volna. A 
sorvadó poétához különben, akit a legna­
gyobb odaadással ápolnak, ma az édes 
anyja, az öreg Dankóné is felment Szeged­
ről, hiszen valamikor november elején, mi­
kor felment Pestre meglátogatni, a nótafa 
már lent hervadozott a csengődi pusztán. 
S igy az édes anyja, akinek szivéhez mégis 
csak legközelebb van az egész magyar kö­
zönség kegyence, rég látta már fiát, akinek 
a dicsőség közepeit is kálvária volt az élet 
s akinek sápadt orcáját tán utoljára lo­
csolja most az anyai szeretet könnyeivel.

— (Hir Orth Jánosról.) Orth 
Jánosról, a mióta eltűnt, állandóan a leg­
különfélébb hírek keringenek, a melyek kö­
zül természetesen egyiknek a valóságáról 
sem lehetett eddig meggyőződni. így a mi­
nap az a hir jött, hogy hosszabb ideig 
Algírban élt, de onnan kiutasították. Most 
a Trient-ben megjelenő Alto Adige bocsát 
világgá egy ilyen fajta hirt. E szerint egy 
trienli ember, a ki nemrég tért vissza Csi- 
léből, azt állítja, hogy Orth János Valparaiso 
közelében él, a hol nagy farmja van. Vele 
van felesége, Slnbel Emilia is. A szomszé­
dok ott csak szennor Juon néven ismerik 
az egykori királyi herceget.

— (Miniszteri biztos Zilahon.) A 
pénzügyminiszter — mint értesülünk — 
több nagyon kényes természetű fegyelmi 
vizsgálat végett Fauszt Elek pénzügyigazga­
tót Szilágymegyébe küldötte. Fauszt tegnap 
meg is érkezett Zilahra s a miniszter meg­
bízásából Babarczy Ferencz zilahi pénzügy­
igazgatót azonnal felfüggesztette hivatalától. 
A kiküldött miniszteri biztos ezenkívül még 
több pénzügyigazgatósági tisztviselő ellen 
rendelte el a fegyelmi eljárási megelőző 
vizsgálatot. Babarczy felfüggesztésére az 
szolgáltatott okot, hogy potom áron eladott 
ingatlanok árverésénél a pénzügyigazgatóság 
még csak nem is képviseltette az állam ér­
dekeit.

— (Bohóc-estély:) A vasúit olvasó 
és dalkör e hó 31-én a Vigadó összes ter­
meiben zászlóalapja javára felvonulások, 
mutatványok, magánjelenetek és tánccal 
egybekötött zártkörű bohóc-estélyt rendez. A 
rendezőség élén Török Sándor máv. fel­
ügyelő, — mint az estély védnöke — és 
Loitzli Gyula a rendező bizottság elnöke 
állanak.

— (Egy „mozgósítás.") A buda­
pesti lapok, valamint a bécsiek azt Írják 
ma, hogy nagy mozgósítás lészen. Larnbs- 
dorff gróf utjával összeköttetésben az a 
hir járja a börzéken, hogy Ausztria-Magyar- 
ország folytatja az okkupálást a Balkánon, 
lemegy egyenesen Szalonikibe s e célra 
már el van rendelve a temesvári, a zág­
rábi s a szerajevoi hadtest mozgósítása, 
illetve hadilábra való emelése. A csinos 
börzei fantáziához csak az a hozzátenni 
valónk, amelyhez a szegedi helyőrség is 
tartozik, nem tudnak a mozgósításról 
semmit.

— (A nagykikindai adópanama.) 
A kikindai városi adóhivatalban fölfedezett 
rendetlenség, valóságos panamára nőtte ki 
magát. A városi pótadak körüli visszaélések 
megvizsgálása céljából Boróczy Dezső megyei 
számvevő napok óta Kikindán időzik és 
vizsgálja meg a főkönyveket. A vizsgálatot 
szigorú titok környékezi, a mit azonban nem 
lehet titokban tartani ; ez is elég ahhoz, 
hogy a kikindai viszonyok s a városi ta­
nács, különösen a város polgármesterének, 
mint legelső ellenőrző közegnek kötelesség- 
teljesítését furcsa világításba helyezze. — 
Nemcsak hamisítások, hanem a csalásoknak 
is egész halmaza derült ki. Megvan itt ha­
misítva a pótadók főkönyve, mellékkönyvei, 
kivetések, A hamisítások és csalások révén 
eddigelé 20.000 koronán felüli összeget kon­
statáltak mint olyant, melyiyel a város meg 
lett rövidítve, de azért könnyen lehetséges 
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hogy ez az összeg még sokkal nagyobbra 
is fog növekedni. Egyes nagybirtokosok ja­
vára a pótadók kivetési könyvében csaltak, 
amennyiben ezeknek sokkal kisebb össze­
geket Írlak elő, mint amennyire meg­
vannak adóztatva s hogy e réven szár­
mazó hiányokat eltüntessék, a szegénysoisu 
adózók pótadóit magasabbra írták ki — 
Egyesek, kiknek a csalások kedveztek, si­
etve fizetik be a hiányokat, mások azon­
ban, akiknél az 5 esztendő elmúlt, elévülés 
cimén emelnek kifogást a foglalások ellen 
s ha e kifogások érvényesülnek, természe­
tesen a város veszíti ez összegeket. Amint 
értesülünk, a csalások és hamisítások oly 
mérvűek, hogy Boróezy egy vizsgáló bizott­
ság kiküldéséi akarja kérni.

— (Az Iparos Egylet táncestélyén 
megjelent hölgyek névsorát az alábbiakban 
közli a rendezőség :

Leányok-. Kerekes Margit, Hutter nő­
vérek, Seemann Ida, Rácz Vilma, Lászlóczki 
nővérek, Lues Ilona, Ferenczi nővérek, Kis 
Juliska, Gurisatti nővérek, Schultz nővérek, 
Szilágyi Lujza. Szatmári nővérek, Bodnár 
Erzsiké, Mocsi nővérek, Szilágyi Etelka, 
Orosz nővérek, OrSai Mariska, Hermann 
Erzsi, Szeszák Ilona, Aiexi Ilona, Fajk 
Emma, Dombrovszki Erzsiké, Ötvös Róza.

Asszonyok'. Hutter Samuné, Hutter 
Károlyné, Mattal Kálmánné, Kesztregán Já- 
nosné, Seemann Józsefné, özv. Rácz Já- 
nosné, Lászlóczki Samuné, Schultz Re- 
zsüné, Farkas Antalné, Ferenczi Ignáczné, 
Gurisatti Antalné, Kiss Sándorné, Rimóczi 
Ferenczné, Gerstenbrein Tamásné, Németi 
Istvánná, Kerekes Jánosné, Lues Andrásné, 
Kiss Gézáné, Szilágyi Józsefné, Mocsi La- 
josné. Régein Györgyné, Szilágyi Lajosné, 
Orosz Károlyné, Orbai Mihályné, Hermann 
Já 'osné, Szeszák Józsefné, Szeszák Fe- 
i ?r czm. Alexi Györgyné, Fajk Isivánné, 
Ötvös Jánosné stb.

— (A tót túlzók lapja.) Pictor 
Ambrus, a tót nemzetiségi párt főlapjának 
a Narodnie Noviny szerkesztője — mint 
Turoczszentmártonból jelentik — megválni 
készül állásától. Pictor helyébe, ki már 20 
éve áll a lap éllén — dr. Hodzsa ügyvéd 
lép. Pictor állítólag azért válik meg a lap­
tól, mert inkább mérsékeltebb politikai 
irányt akar követni.

— (Betörés.) Barta Ferenc laka­
tos, Deák Ferenc-utca 38. sz. lakásán teg­
nap este ismeretlen tettesek betörtek és 
különböző tárgyakat emeltek el. A rendőr 
ség megindította a nyomozatot. ügy sejtik, 
hogy egy elbocsájtott alkalmazott követte 
el a betörést.

— (Halálos mulatság.) Felső-Dal 

rehen községben az oláhok karácsonyán 
nagy dáridó folyt a korcsmában. A midőn 
a rendes záróra elmúlt, a jelenlevő csend 
őrök felszólították a muiatozókat a távo­
zásra. A legények nem engedelmeskedtek, 
sőt rátámadva a csendőrökre, egyiket meg 
is sebesitették, A csendőrök fegyverüket 
használták. Egy legényt agyonlőttek, többet 
megsesitettek. A vizsgálat megindult.

Színházi műsor :
Hétfő: A tévedt nő. (Bérlet 94. sz.)
Kedd: Boccaccio, (b. 95. sz.)
Sze.da: Loute. (b. 96. sz.)
Csütörtök: Ocskay brigadéros. (b. 97. sz.)

Pethes J. m. v.
Péntek: A 3 testőr, (b.97. sz.)Pethes

J. m. v.
Szombat: Boldizsár Agnes, (b. szün. X.)
.. , (d.u : Bcszorkányvár.
Vasarnap (este; Boldizsár Ágner. b. 99. sz.)

* Csókon szerzett vőlegény. A 
Vígszínház kimerült kasszáját óhajtván fel­
frissíteni, keresett egy üdvöskét, ki bizto­
sítani fogja a népvándorlást a lipótvárosi 
muzsahajlékba. A kiválasztott, ki lehetett 
volna más, mint Fedák Zsazsa, kinek 
neve a négy folyam és hármas halom or­
szágának minden vidékén sikert jelent. 
Az üdvöskének természetesen szerepről 
is kellett gondoskodni és minthogy ha­
marjában nemtalálhattak valami uj, — 
megfelelő szerepet, egy régi, ósdi magyar 
darabot igyekeztek modernné átgyurni és 
gy született meg a „Csókon szerzett vőle­
gény" Ábrái Ibrénjének egy torz másolata. 
Zsazsa természetesen sikert aratott ős a 
darab ismét repertoirra került széles e ha­
zának minden színpadján. Nálunk Zsázsán 
kívül, Szabó Mariska játszta e szerepet 
először s valljuk be mindjárt, sokkal disz­
krétebben, finomabban, mint ünnepelt kol­
legája. E fiatal, nagytehetségü művésznőnk 
mérfö'des lépésekkel halad pályáján s 
szinte csodálatos rekkord-utat tett mcg a 
„Szép Galathea“ Ganigmed“-jétől, — mely 
ben tudtukkal először láttuk a kolozsvári 
színpadon — a „Csókon szerzett vőlegény" 
Ábrái Irénjéig. Játékát az az előkelő, finom 
tonus jellemzi, mely mindig biztosítja a 
sikert. Temperamentuma sohasem ragadja 
lulzársa, szertdlenségekre. Nem a lábikrák,ha­
nem a szív és kedély művésznője Szabó Ma­
riska, kinek művészi törekvéseit mindig ajóiz- 

lés irányította. Tegnapi fellépésébe is ez ele­
mek domináltak s igy teljesen érthető volt 
az a páratlan óváció, melylyel a közönség 
elhalmozta. Minden dalát, minden táncát 
megismételtették, a siker felvonásról felvo­
násra fokozódott. Taps, virág bőven volt 
és a fiatal művésznő legszebb sikerének 
tudatában távozhatott a deszkákról.

— II —

> Grünfeld-Bürger fővárosi kitűnő 
vonós-négyes társaság ma délután érkezik 
Kolozsvárra és este fél 8 órakor tartja meg 
a konzervatórium termében kamara-hang­
versenyét. A művész-társaság tegnap még 
Budapesten játszott óriási sikerrel. Ez es­
téjük igazi magyar est volt, a mennyiben a 
műsor csupa magyar szerzők: Farkas Ödön, 
Goldmark és Lavotta müveiből volt össze­
állítva. Különös érdekességet kölcsönözött e 
klasszikus stilü hangversenynek az, hogy 
Lavotta müve, melyet a közönség az Ocskay 
briga,éros előadásaiból is jól ismer, először 
szerepelt kamara-hangversenyen. A fővárosi 
közönség tomboló lelkesedéssel üdvözölte a 
magyar szerzők müveit. A társaság nagyjá­
ban ugyanezt a műsort fogja a kolozsvári 
közönségnek is ma este bemutatni. Közön­
ségünk emlékszik még, milyen magas n.i' 
élvezetben részesült a társaság utolsó itt­
léte a'kalmával. Talán mondanunk sem kell, 
hogy a vonós-négyes a zenének a legtöké­
letesebb megnyilvánulása, melynek előadá­
sához épen ennélfogva nemcsak tökéletes 
készültség, hanem magasfoku zenei tudás, 
ízlés és összjáték szükséges. A konzerva­
tórium szolgálatot vél a közönségnek tenni, 
mikor áldozatok árán is lehetővé teszi, hogy 
az ország első kvartettje Kolozsvárt hang­
versenyt rendezhessen. A közönség körében 
általános az érdeklőd is és hisszük, hogy a 
magyar est nálunk is fényesen fog sike­
rülni. Jegvek Burger Frigyes Mátyás király­
téri üzletében még kaphatók 5, 3 és 2 ko­
ronájával, este pedig a pénztárnál.

Táviratok 
— Fővárosi és vidéki tudósítóinktól.— 

A kiegyezés ügye.
Budapest, jan. 12. (érk. 9 ó.) A »Magyar Távirati Iroda« jelenti : 

A „miniszteri értekezlet", mely a kiegyezés összes anyagára vonat­kozólag létrejött megállapodások szövegeinek végleges megállapítá­sával foglalkozik, ma délelőtt 10 órakor kezdődött és rövid déli szü­net után délután folytatták, Azzal a különböző oldalról felmerült né­zettel szemben, mintha a tegnap és raa tartott miniszteri értekezlet az érdemleges tárgyalások folyta­tásával is foglalkoznék, hiteles ér­tesülés alapján ki kell jelentenünk, hogy a miniszteri értekezlet kizá­rólag a már létrejött megállapo­dások szövegének revízióját végezte és tárgyalta.Miután azonban ama javaslatok végső szövegezéséről van szó, a melyek két parlament elé lesznek terjesztendők, könnyen érthető, hogy azoknak stiláris szövegére csak a legbehatóbb és leggondosabb tanács­kozás alapján történhetik, mi mel­lett azonban ki van zárva, hogy a már kész megállapodások marituma vita tárgya legyen.A szakelőadóknak, a kik egész nap együtt voltak a miniszterelnök­ség palotájában, ma a tanácskozá­sokba bizonyos frázisokban bevon- ,'.k és a javaslatok szövegének vég­leges megállapításában és megszeli - tesitésében ők is közreműködtek.
Thallóczy betegsége.

Budapest, jan. 12. (Érk. 11 ó.) Thallóczy Lajos osztályfőnök állapota — mint táviratozzak ■—- a mai napon valamivel jobbra fordult. 
A Vörös-kereszt budai kórházát, a hol Thallóczy fekszik nagyszámmal keresik fel társadalmi és közéletünk jelesei, kérdezősködni a beteg osz­tályfőnök állapota felől. Orvosi ta­nácsra azonban, a beteghez még ma sem bocsájtottak be a látoga­tók közül senkit. K ál lay Benja­min közös pénzügyminiszter napon­ként táviratilag kér jelentést a be­teg állapotáról. A nagyszámmal megjelenő látogatók névjegyeiket adják le a betegnél.

Merénylet a spanyol király 
ellen.

Budapest, jan. 12. (Érk. 11 ó. A spanyol király elleni merényletre vonatkozólólag a következőket je­lentik Madridból : Az udvar jelen szokott lenni az atochai templom­ban az esti ájtatosságon. Minthogy azonban ezt most rekonstruálják, az udvar a Buen Luccessó templom­ban vett részt az esti ájtatosságon. A templomból visszajövet történt a merénylet, a melyről hivatalosan a következőket teszik közzé :Abban a pillanatban, midőn a kocsi, a melyben a király, az anya- királyné és Therézia infánsnő ültek az Órient-téren a Pelayo emlékszo­bor közelébe érkezett, a kiváncsiak egyik csoportjából előlépett egy ember és pisztolylövést tett Lotto­mayor főkamarás kocsijára. De csak egyszer lőhetett, mert egy rendőr kardjával rávágott és könnyen meg­sértette a fején. Feitó erre elesett. A királyt a közönség élénk ová­ciókban részesítette. Az udvari fo­gatok lassan folytatták útjukat a palotába. A prefektus a merénylőt a rendőrség fogházába vitette, a hol kijelentette, hogy .neve Feitó, Posadasban született, 34 éves és mult júniusban jött Mexicóból.Páriából jelentik : A madridi törvényszék táviratilag megkereste a brüsszeli törvényszéket, hogy hall­gassa ki Rubí n át, mert gyanít­ják, hogy nemzetközi összeesküvés áll fenn.
Felelős szerkesztő: 

Dr. PAPP JÓZSEF.
Lap tulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*. 
ŐSZI ALBERT 

ékszerész- és órás-üzletében
Kolozsvár, Wesselényi M.-utca(Hid-u.) 

2-ik sz.
(Gsizhegyi fényképészetével szemben.) 

Jutáuyos árak, alkalmi vételek. Minden e 
szakba vágó tárgyak javítását jótállás mel­
lett elválalok. — Aranyat vesz és becserél.

Szolid kiszolgálás 1 5 — ?

SJSa WayeKSYg) c-ra g-ra eL sva gya ow- gTa g-fa sTa aL g-ra gra

. BURGER FRIGYES
gyógyáru, vegyszer és illatszer üzlete, Kolozsvár, Mátyás király-tér 8. sz.

........ Telefon 250. =====
A „Karolina országos kórház/* „Vörös-kereszt kórház, m. kir. államvasutak, ni. kir. tud.-egyetemi 

intézetek, több betegsegélyzö-pénztár és vidéki kórház gyógyanyag- és kötszer szállítója.
Dus raktárt tartok mindennemű a szakmába vágó anyagokból.

Állat-gyógyászati szerek.
Bel- és külföldi gyógyáru különle­

gességek.
Butortisztitó anyagok.
Ecsetek, különféle alakban.
Fényképészeti vegyi szerek.
Folttisztítók és rovarirtók.
Gazdasághoz való czikkek.
Gyermek táp- és ápoló-szerek.
Gyógyborok, vaskészitmények.
Gyógyszappanok, Berg°r- és Heinrich- 

féle.
Háztartási czikkek, fényesitők.
Italok: Cognac, likőr, angol rum.
Orosz theák, eredeti csomagokban.
Padolat- festő és fényesitők.
Szivacsok minden fajtában.
Vegyi szerek ipari czélokra.

Ajk- és arezfestékek, rougok. 
Bajuszpedrők, brillantin.
Eszéki, Földes, Hajós, Rozsnyay, Si- 

hulszky-féle toilette-czikkek.
Fogporok, fogpaszták, fogkefék, 
Hajápolók: hajolajok, hajszesz és po- 

mádék.
Haj festő-szerek, Regenerator.
Herczegnő mosdóviz szeplő ellen/ 
Hölgyporok : zsíros és zsirtalan, 

»Amor< a legártatlanabb.
Blaha Serail, Herbert, Germandré, 
Jáva, dorin, Hermelin, Leichner, 
Lohse, Veloutine, síb. minden színben.

Il latszóró üvegek és zacskók. 
Illatszerek : Atkinson, Bayley, 

Crown Parfumerie, Gossnel, 
Presse Lubin, Guerlain, 
Houbigant, Legrand, Piver, 
Piuaud, Roger & Gallet gyárosok 

legújabb különlegességei.
Kölni vizek valódi, 'Johann Maria Fa­

rina-félék.
Köröm-ápoló-szerek, polisoir. 
Pipere-szappanok minden illatban. 
Szájvizek: „Amor“ Grensil, Kothe, 

salicyl stb. stb.

Gőrcsér harisnyák.
Gummi ágybetétek, színesek.
Gummi-ővek, (Diana) Pessariumok.
Gummi- és halhólyag-különlegességck 

orvosi rendeletre.
Haskötők méret után.
Hőmérők minden kivitelben.
Irrigatorok, üveg és fémből felszerelve. 
Irrigator felszerelések külön.
Kötöző szerek: Watta, pólya stb. 
Légpárnák, kerek és szegletes. 
Seb- és körtefecskendők, Catheterek. 
Sérvkötők méret után.
Szopó-üvegek felszerelve.
Suspensoriumok minden fajtája.
Szülésznői eszközök
Tejsterilizáló készülék, Soxleth tanár 

féle.

2051. 33-100

Gazdaasszonyok figyelmébe 11 !
Előírásom szerint gyorsan, olcsón, tisztán lehet mindenféle likőrt és rumot házilag előállítani.

Árjegyzékkel szívesen szolgál Burger Frigyes.

BOR. 1902-iki risling. Kedves izü, nem savanyu, zamatos. Hektója 44 korona.
1901-iki risling. Édeskés, zamatosabb, erő­sebb, finom, jó bor. Hektónként 55 korona. Vasútra teladva.
RAKSÁNYI KÁROLY, ref. lelkésznél.Balaton-Henyében, u. p. Köves-Kálla.

M c latu
egész ívben, csomagolásra igen alkalmas kilón­ként 20 fillér, métermázsa vételnél 15 korona.Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

< a legolcsóbban Jelvétetnek e lap
kiadóhivatalában, €gyetem-n. 7.
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TELEFON SZ. 204, TELEFON SZ. 204.

fiOMEQS FERENCZ
£yceum-könyvnyom8ája Kolozsvári,
€gyetem~utcza 7. szám, rám, kath. Status épület

gyorsan, ízléssel és a legjutányosabb árban készít el bármilyen 
könyvnyem^aí munkákat, u. m. irodalmi müveket, tankönyveket, 
tudományos és irodalmi folyóiratokat, napi-, heti- és havi-lapo­
kat, kereskedők és iparosok részére számlákat, körleveleket, 
üzleti- és pénztári-könyveket, árjegyzéket, falragaszokat stb. stb.
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Mint szakember, ki a nyom­dászatot tanultam, az erdélyi részek legrégíb > és legjobb hírnévnek ölve idő Lyceum- könyvnyomdát nehány év előtt megvettem s azt a leg- 
moúernebb_Í5éiiyeknek megfele­
lően re idéz em be, úgy hogy

Minthogy pedig a könyv­nyomdámat magam szemé-

a könyvnyomdái munkák Ízléses és szakszerű kiállítása tekintetében nemcsak a he­lyi és vidéki, hanem bár­mely elsőrangú fővárosi könyv-

lyesen vezetem, a nyomdai munkákat megrendelő kö­zönség egész bizalommal fordulhat nyomdámhoz, mert úgy a szép és csinos kiál­lítás, mint az árak tekinte­tében a legnagyobb meg­elégedésére lesz kiszolgálva. 
Vidéki megrendelések a leggyor­
sabban és iifogásialanul eszkö- 
zöltetnek. A n. é.

ti I
I

nyomdávalszem- ben is kiállóma legnemesebb versenyt.
közönség pártfo­gását kéri teljes tiszteletlel gombos 
ferencz nyomda- tulajdonos.
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